

担当源自责任 关注产生力量

农历乙巳年九月初七 星期一 2025年10月 今日天气:茂名市区,多云 东北风2-3级,温度21℃-28℃ 27 中共茂名市委主管主办 茂名日报社出版 国内统一刊号: CN44-0042 第14705期

习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电

新华社北京10月26日电 10月26日,国家主席习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电。他代表中国政府和中

国人民表示深切哀悼,向泰国王室、政府和人民致以诚挚慰问。

习近平指出,诗丽吉王太后在 泰国王室和人民心中享有崇高威 望。她心系中泰友好,曾代表普密 蓬国王访华,为弘扬"中泰一家亲" 特殊情谊作出重要贡献。我们将永 远缅怀她。

人民日报10月27日评论员文章

以推动高质量发展为主题,因地制宜发展新质生产力

--论学习贯彻党的二十届四中全会精神

高质量发展是新时代的硬道理。党的二十届四中全会把推动高质量发展确定为"十五五"时期经济社会发展的主题,既与"十四五"规划一脉相承,又在准确把握未来5年发展大势的基础上部署了战略任务,对于我们继续紧紧抓住高质量发展这个首要任务、全面推进中国式现代化具有重大指导作用。

"十四五"时期,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们紧紧围绕推动高质量发展这一主题,深入践行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,持续推动质量变革、效率变革、动力变革,推动中国经济在"量"上接连跨越新关口,在"质"上持续实现新突破。

发展新质生产力是推动高质量发展的 内在要求和重要着力点。从"十四五"时期 积极培育壮大新质生产力的实践中,我们 更能深刻理解为什么"十五五"时期要继续 以推动高质量发展为主题,把因地制宜发 展新质生产力摆在更加突出的战略位置。

看发展结构,更加优化。传统产业转型升级,新兴产业培育壮大,未来产业前瞻布局,我国高新技术企业数量从2020年的27万家增长至50多万家,新业态新模式蓬勃兴起,先进产业聚链成群,前沿领域加快孕育。

看发展动能,更加强劲。累计建成230多家卓越级智能工厂和1260家5G工厂,培育形成60多个新兴产业领域国家先进制造业集群,国家级人工智能专精特新"小巨人"企业超400家……科技创新不断催生、引领和壮大新质生产力,点燃高质量发展新引擎。

看发展底色,更加鲜明。"十四五"时期前4年单位国内生产总值能耗累计降低11.6%,建成全球最大清洁发电体系,全社

会用电量中每3千瓦时电就有1千瓦时绿电……降碳、减污、扩绿、增长协同推进,绿色低碳转型步履坚实。

谋划部署"十五五"时期经济社会发展,全会把坚持高质量发展明确为必须遵属,全会把坚持高质量发展明确为必须得无质量发展现产者。当前,把高质量发展的一条重要原则,把高质量发展不平衡无效。当前,无分更无效。是为基本实现社会主义现代外外。不充义,如坚实的基本。,如此实验是有效应对外,完整准确全上,是现代经济建设为中心,完整准确全全面进步。

如何推动高质量发展? 最重要的是加快高水平科技自立自强,积极发展新质生

产力,在推动科技创新、加快培育新动能、促进经济结构优化升级上取得实质性、突破性进展。全会提出,抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇,统筹教育强国、科技强国、人才强国建设,提升国家创新体系整体效能,全面增强自主创新能力,抢占科技发展制高点,不断催生新质生产力。这一重要部署,必将科学指引培育发展新质生产力的新动能,为高质量发展不断拓展新空间、塑造新优势。

科技创新是世界百年变局的"关键变量",中国式现代化要靠科技现代化作支撑。发展新质生产力,科技创新是核心要素。学习贯彻全会精神,要以科技创新为引领、以实体经济为根基,建设现代化产业体系,加快经济社会发展全面绿色转型。要加强原始创新和关键核心技术攻关,推动科技创新和产业创新深度融合,一体推

进教育科技人才发展,深入推进数字中国建设,筑牢新质生产力发展的基础性、战略性支撑。同时也要深刻认识到,发展新质生产力需要具备一定禀赋条件,必须充分考虑现实可行性。要牢牢把握"因地制宜"的要求,科学理性、实事求是地开展工作,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,防止一哄而上。

以高质量发展全面推进中国式现代化,引领14亿多人整体迈入现代化,这是人类史上的罕见壮举,是新时代中国共产党人的使命担当。新征程上,以新发展理念为引领,以新质生产力为支撑,以高质量发展的确定性应对各种不确定性,我们一定能把国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,把中国式现代化宏伟目标变为美好现实

新华社北京10月26日电

电白区纵深推进"一河两岸"生态建设让群众共享生态红利

本报记者 曾金妍 通讯员 崔华星

推进绿美茂名生态建设

河流蜿蜒,是城市灵动的血脉;岸线绵延,是生态宜居的底色。近年来,电白区深入践行习近平生态文明思想,以河长制为总抓手,以水环境治理为突破口,纵深推进"一河两岸"生态建设,在守护绿水青山中激活城市发展动能,为"百千万工程"注入生态活水。

高位统筹 河长制织密生态守护网

"治水先治责,责任落实是关键。"电白区始终将"一河两岸"建设纳人该区发展大局,构建起"党政主导、部门协同、分级负责"的治水体系。区委、区政府定期专题研究河长制工作,区四套班子成员带头巡河巡库,镇村级河长常态化履职,形成"一级抓一级、层层抓落实"的工作格局。

2024年,区、镇、村三级河长累计巡河 6.74万人次,脚步遍布大小河流沟渠;903 个巡河发现问题全部整改销号,14件公众 投诉问题办结率、群众满意度双达100%, 用"脚步丈量"守护河道安澜。不仅如此, 电白区还同步推进河湖健康评价与幸福河湖创建,2024年完成郁头鹅河、里联河、黄芜河3条河流健康评价,建成102.5公里幸福河湖并成功挂牌,让"每条河都有守护者"从承诺变为现实。

常态治理 绘就水清岸绿新画卷

"以前岸边偶尔会有垃圾,现在每天都能看到保洁船在河面作业,河水清亮了,散步也舒心!"在林头镇"美丽河道"旁,村民李叔的感慨道出了电白水环境的显著变化。为巩固治水成效,电白区建立河道常态化保洁机制,2024年通过第三方统管模式,清理河道水浮莲、岸坡垃圾约8900吨,让"水面无漂浮、岸边无杂物"成为常态。

与此同时,"清四乱"(乱占、乱采、乱堆、乱建)专项行动持续发力。2024年,电白区完成218宗河湖库"四乱"遥感图斑复核,整改销号问题42宗;结合绿美电白建设,在水边、岸线地块推进6宗绿化项目,计划种植苗木1040株,实际完成1750株,年度完成率达168%。如今漫步沙琅江沿岸,绿树成荫、花香阵阵,昔日的"问题河道"已变身群众休闲打卡的"生态廊道"。

铁腕执法 筑牢水安全防护墙

"非法采砂不仅破坏河道生态,还会影响防洪安全,必须严厉打击!"在水行政执法案卷查阅现场,工作人员介绍,2024年电白区联合多部门开展水行政执法巡查163次,其中大型联合执法行动29次,出动执法人员974人次、车辆208辆次,扣押铲车、挖掘机、采砂设备等30台(辆),立案查处水事违法案件5宗,罚款39万余元,以"零容忍"态度守护河道生态。

提质升级 激活生态发展新动能

走进海湾湿地公园,红树林摇曳、水

鸟翩跹,不少市民带着孩子在这里观鸟、休憩。这处兼具生态保护与休闲功能的"城市绿肺",正是电白区"一河两岸"建设从"治水"向"兴水"延伸的生动缩影。2024年,电白区结合"百千万工程",建成9.3公里"环境优美、生态和谐、文化丰富"的美丽河道,打造沙琅江、龙记河等36.3公里碧道,推动"一河两岸"从"有名有实"向"有能有效"升级。

在水东湾水环境综合整治中,电白 区实现管网建设、通水"双100%";完成 739条自然村农村生活污水治理,完成 率114.93%;寨头河流域21项突出问题 整治、入河排污口整治全部落地…… 如今的电白,无论是共青河的碧波荡 漾,还是沙琅江的岸绿景美,抑或是海 湾湿地的生机盎然,都在谱写着"河 畅、水清、岸绿、堤固、景美、人和"的生 态新篇。

下一步,电白区将继续聚焦"一河两岸"生态建设中的难点堵点,持续完善治水机制,让每条河流都成为造福群众的幸福河。同时,进一步凝聚共识、优化举措,让生态优势转化为发展优势,为建设宜居宜业宜游的现代化新电白提供坚实生态支撑。

茂名日报社全媒体记者 黎雄 摄

致敬艺术大师 传承文化薪火

电白举办陈金章艺术讲座

■茂名日报社全媒体记者 陈俊明 见习记者 黄天雄

本报讯 致敬艺术大师,传承文化薪火。10月26日上午,电白区"名家大课堂"第三期——陈金章教授艺术讲座在电白区博物馆举行。市、区有关领导,以及文化艺术界嘉宾、市民朋友齐聚一堂,共同分享这场文化盛宴。

作为当代山水画领域的领军人物,陈金章教授的艺术生涯始终与岭南画派的传承创新紧密相连,他师从高剑父、黎雄才、关山月等艺术名家,深耕国画创作数十载,笔下作品既扎根传统笔墨精髓,又融入时代精神与地域特色。其代表作《南方的森林》不仅多次人选全国美术作品展览,更被中国美术馆、广东美术馆等国家级权威机构永久收藏,成为岭南画派传承与创新的重要标杆,也为中国山水画坛注入了极具岭南风情的艺术活力。

已年过九旬的陈金章教授精神矍铄,结合自身数十年创作实践亲自授课,分享笔墨技法、意境营造的独家经验,揭秘创作实用技巧。他细致分表化的创作思路,揭秘"如何让山水将们更有神韵"的实用技巧。"画山水活化似更有神韵"的实用技巧。"画山水活形似更有神韵"的实用技巧。"画山水活的感悟藏进笔墨里。走进生活中,彩的生活是创作的源泉。"陈金章精彩的讲解引得听众频频点头,现场响起阵阵掌声。

互动问答环节更成了"艺术交流小高峰",市民与艺术爱好者纷纷举手提问,从"初学者如何写生"到"传统画派如何创新",陈教授逐一耐心作答,言语间满是对后辈的期许,不少参与者拿出笔记本认真记录,直呼"干货满满,不虚此行"。"现场直接向陈教授提问获取专业指导,近距离交流机会实属难得。"市民朋友纷纷赞叹。

此次活动不仅是对艺术大师的崇高 致敬,更是推动文化惠民、传承文化薪火 的生动实践。据悉,"名家大课堂"系列活 动是电白打造的优质公共文化品牌,此前 已举办两期,此次活动进一步扩大了品牌 影响力,让高端文化资源真正走进市民生 活。电白将继续依托"名家大课堂"等平 台,挖掘更多优质文化资源,举办更多惠 民文化活动,以文化为纽带凝聚发展力 量,为电白"百千万工程"推进、公共文化 服务体系完善及城市文化软实力提升注 人源源不断的动力。

青春逐峰揽胜景踏歌而行看新篇

2025 浮山岭重阳登高活动 茂名高校大学生分队攀峰登顶

▶详见08版

"金都杯"2025广东环云开山越野赛收官 **千余名勇士竞速粤西之巅**

CHINA SPORTS LOTTERY

本报讯 10月26日,"金都杯"2025广东 环云开山越野赛在信宜市圆满落幕。来自 各地的1072名越野跑爱好者齐聚云开山, 以奔跑的姿态挑战自我、致敬巅峰,在山水 画廊间演绎了一场速度与激情的盛宴。

■茂名日报社全媒体记者 李光耀 官辉

通讯员 高干 王庆珍

本届赛事设60公里极限挑战组与30公里耐力体验组,分设男子、女子组别。两条赛道巧妙串联起云开山与大雾岭的精华景观,将中国李乡、高山草原、万亩竹海、粤西第一峰等壮丽风光呈现给参赛者与游客。

当天清晨7时,60公里组选手率先从李花谷游客服务中心出发,向海拔1703.8米的粤西之巅大田顶发起冲击。该赛道全程55.8公里,累计爬升3252米,以极限难度被誉为"粤西最难越野线"。一小时后,30公里组选手也从李花谷启程,穿梭于如画风景中,赛道全长30.21公里,累计爬升1755米。

赛程中,60公里组选手经历了雪风坳 大坑的考验、火烧顶的崎岖以及大雾岭原 始森林湿滑山径与低能见度的双重挑 战。登顶大田顶时,翻涌云海与穿透山风 让所有艰辛化为豪情。两个组别的选手 均需攀登以陡峭著称的银岩岭,其持续的 爬坡是对体能和意志的终极考验。

经过激烈角逐,奖项花落各家。30公

里组中,李海南以2小时49分18秒获男子组冠军,张秀花以3小时21分59秒夺女子组桂冠。60公里组竞争更为激烈,杨健健以5小时18分42秒的惊人成绩强势问鼎男子组,郑冰铃以6小时48分48秒刷新女子组纪录并夺冠。

颁奖仪式上,赛事组委会为获奖选手颁发了奖牌与奖金。60公里组男女冠军各获15000元奖励。赛事创新采用"前百皆奖"形式,对各组别男女前100名均予奖励,并为所有完赛者颁发完赛奖牌和纪念服,致敬每一位挑战者的坚持。

本次赛事不仅是竞技的舞台,更是温情的点聚。赛道沿线补给点聚。赛道沿线补给民自发为选手加油并是供特色美食,展现了信宜人民的热情好客。赛事还为文旅资源,推出参赛选手专属和利,不要的成功等。

此次赛事的成功举办,有力推动了本 地体育与旅游的深度融合,展现了信宜优 质的生态资源和蓬勃的城市活力。



■值班领导:李黔 ■值班主任:许泰 ■版式总监:蓝小明 ■编辑:许泰 柯小瑛 版式:陈小虎 ■电子邮箱:abc2963966@163.com ■广告热线:2963992 2963993 ■本报地址:茂名市迎宾路156号 ■零售价1.50元 ■今日8版